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killi maymunlar: (Umi! Yasar Ofuzcan'in ku-

laklari ginlasin, bu bashd eonun  kitabindan
aktardim). Bilim adamlari ufjrasmig
lar, sonunda aklimda kaldiina gdre bir maymu-
na bir mi? ki mi? kellme Brastmigler. Bu kali-
melerden  birl  yanilmiyorsam (tirkee
eKaps okunur) tir.

Sahney! dedistiriyoruz, bir modern matema.
tik dersine giriyoriiz, 6ﬁra|m&n tersine bir V. (A)
yapryor «Keps diyor, dodru dirist bir V yapiyor
«kap» diyor. Kep-kap. kap-kep bunlardan hangi-
si dodiru V yi, hangisi tersine V yi temsil ediyor?
Bir satir Oncesinl okumadan kesfetmiye galisin
Bu ocdam eskl yunanca mi konuguyor  dersiniz?
Hig de defil. Ingilizcedeki <cap» yani erlerin giy-
difi kep [stel Tersine bir V yi ancdirmiyor mu?
Ben tlirkge olarak buna kiUlah diyecektim. «Cup»s
dedii Ise Ingilizee bardak, kése anlamina gellr.
Bir de késeye baran kap deriz «kap kagaks der-

ugrasmiglar

€cup»

kan. Kep ve kap kellmelerine tiirkge anladifimiz
mansalarinl verseydik tersine ¥V (A ) nin kep, dod-
ru dOrist V nin kap oldugunu hemen anliyscak-
tik.

I3 bununla bitmiyor, gesen yazinmizda tersis
ne U ( M Joun — lsterseniz buna takke diyelim
— VE anlamina geldifini, dogru dbirdst U nun —
istarseniz buna kése diyelim — VEYA anlamina
geldigini  agiklamistik, Bu kelimeler] karigtirma-
makla oldukga safilam bir mantifa
anlatmiya galigmistik. VE garpma anlamina ge-
liyordu. lki olay birllkte meydana gelivorsa bun-
lara alt ihtimaller sarpiliyordu (Carpilanlar eran-
Igin. garpma ihtlmall blUylltmez, ge
meydana

varacagimiz

b olduklar
nellikle klglltlr. fli olayin aymi anda
gelmesi daha Sapkayr kafamiza gecirdl-
giniz sekilde elinizde tutarsamiz  Igindeki seyler
dikUlOr.) Bir VEYA difler olayin ihtimalini seq
ma hakkimiz olan hallerde ihtimaller toplaniyor-

seyrektir
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du. VEYA toplams anlamina gellyordu (lhtimal-
ler toplaninca bUylrler. Segim  Imkénlarimizi ar-
tirmakla bagar: oramimizi blyOtUrlz. Bir kése ige
risinde birgok seyler toplanabliir), Simdi U lar
ve tersine U lar sivrillyor, keskinlesiyor. Ters
ve dofru V lere dinlylyorlar ve mantik alsnina
girlyoruz. Klasik mantikta sncak kati' hbkimler
stz Kenusudur, Bir hikiGm ys tamamen yanlitir
veya tamamen dofirudur. Ne tamamen dofru, ne
ce tamsmen yanhs olmiyan hitkimler [8nerme-
ler) kladsik mantifi llgilendirmez. Bu yUzdendir ki
bu mantiffin kulanilis alani olduk¢a daralmisur.
Biz yazilarimizds ¢ok daha genis bir * kullanma
alany bulunan bir mantik tarzindan bahsedecediz,
bu da ihtimalier mantdidir.

Mantikts  katiyet 1 (bir) lle gdsterilir. ki
zar wtilinca 36 karsilasma sekll oidugunu ve bun-
lari Gnceden hesapliyabllece§imizl stylemistik (11,
12, 13, 14, 15, 16; 21, 22,23, 24, 25, 25; 31,
32, 33, 34, 35, 36; 41, 42, 43, 44, 45, 46; 51,
52, 53, 54, 55, 56; 61, 62, 63, 64, 65, &6,).
Bunlarin ginde 6-6 (veya 66) hall bir defa Kar-
pimiza gikiyordu ve bunu tutturma thtimali 1/36
jdi, Efjer ne gelirse gelsin ben kazanaca§im desoy-
dim (bu, elimdeki tabancanin ustalididir), o za-
man karpima ¢ikma (htimall 1/3& olan 36 hal-
den hangisi gelirse gelsin ben Kazanacaktim. Se-
¢im Imkanlarim geniglemis oldufiundan VEYA ha-
Il sBzkenusudur. O halde herbiel 1/38  |htimalie
karstmiza gikan 36 halin ihtimellerini  toplarsak
36/36 = | (bir), elde ederiz. Gergekien jki zar
atarsam bu 36 halden herhangi birinin  kargima
cikacagl kat'idir. ClUnkU blitin Imkénlart saydik
ve perlye baska bir imkin kalmadi. Sayet taban-
ca karpimdaki sahista bulunursa benim kazanma
sansim bu 36 halln disinda olacak (tipki 1ki zar-
la 13 toplam: elde etmekte oldufu glbi, zarlar &
dan bUylk sayn gosteremediklerinden iki zarla ol-
de edilebilen en biylk toplam 12 dir) kszanma
sansim O «stfirs [le gosterilecek ve bu sayi tam
emnlyetsizlifi anlatacakn, Boylece kidsik mantik
alomina girmis olacaktik. Klasik mantkia 1 {bir)
tam dofru, O (sifir) tam yanliy hilkimieri gds-
terir. 1 (bir) ile O (sifir) garparsak O (sifir)
olde ederiz. 1 (Bir) lle 1 (bir)i ¢arparsak 1 (bir)
elde ederiz. Yan: mantikte basit iki hikiim yap-

Sekil 1. Ikl olay birlikte meydana gelire

se durumu VE kelimesi lle anlatirz. Bu

hallerds olaylarmn  (htimallerinl  ¢arpa-

caksimiz. Matematik VE yerine kullam-

lan sembolleri killah: dlglinersk aklinzda
tutabilirainiz,

yana gellr ve bunlar birbirine VE kelimesiyle bag-
lanirsa bilesik Bnermenin dofiru olabilmesi  igin
bu Ikl hikmin de dogfru olmasi l&zimdir. Eger
ki hUkUm VEYA kelimes| ile hirlesirse, bunlar
dan birinin dofru olmasi bilesik hikmin dodru
clmas igin yeter {1 -+ 0 = 1). VEYA nin + an-
lamina gelebildigini  sBylemistik. Efer VEYA lle
bafianan hukUmlerin ikisi dofiru ise bilesik ho-
kiim, birlessbilen hallerde (hem siyah sagli hem
de mavi gdzrll olmak glbi) dedru ve birlesemi-
yen hallerde (Slmek ile hayatta olmak gibi) yan-
lig olacaktir.

Gegen yazimizdan hatirliyacalimiz Gzere (ne
hatirlamasil D&nUp bakipizl) VEYA halinl hesap-
larken birlesebilen hallerds, ki defa saymamak
igin, toplamdan mugterek kismi diyiiriirdik. Bu
kismin ihtimali VE ile ilgili eldufiu igin, Ihtimal-
ler carpilarak bulunurdu.  Birlesebilen hallerde
Ikl hUkiim dodru Ise bunlarin toplami (1 + 1), 2
eder. Migterek kisim Ise garpilarak bulundugun-
dan (I1Xi), ) (bir) eder. Toplamdan, yani 2 den
1'{ giksrmakla, 1 buluruz ki bu da kat'iyeti gés-
térir, Halbukl birlesemiyen  hallerde 1 dislre-
meylz, ¢Unkl bu hallerin mUgterek bir alani yok-
tur. Sonug 2 olur ki bu da basta yanildigimizi
gosterir. Yanl, VEYA lle bafjlanan iki hikim doj-
ru ise, birlesemiyen hallerde, bilesim hikim yan-
lig olur. Bunlar sizi ¢ok mu ligllendirdi? 0 hal-
de~ Musmmer Girdal’in «Sembollk mantik» konu-
lu: kanferansini ckuyabilirsiniz (MODERN MATE-
MATIK KONFERANS!, editér: Okan Glrel, Tirki.
ye Bilimsel ve Teknik Arastirma Kurumu ysyin-
lary, 1968). Benim bir daha bu konuya dinmi-
ye niyetim yok. Bagka dislincelerim var: «Aca
ba cup (kap) kelimesini Bdrenen maymun bu-
nun mantikta VEYA anlamina gelditiinl ve VE-
YA halinde hikimisr fle ligili degerlerl toplama-
miz gerektifini biliyor muydu?  Eger blliyordu
ise gok Snemli birsey Sgrenmis demekiir. Ve biz
insanlar — ki godumuz bunu bilmez — bu may-
munu igtenlikle tebrik stmeliyizs.

VE lle VEYA'ys ligilendiren formillerin ihtl-
maller hesaplarina nasil uygulanabilecefine Brnek
clarak gegen yazida verdifimiz problemlerin ¢B-
zimiinl gBsterabiliriz.

GEGEN SAYIDA VERILEN PROBLEMLER VE
COZUMLERI :

1) U¢ zarla atista a) | defa & elde etmaek,
b) 2 defa & elde etmek, c) 3 defe & slde etmek,
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§ekil 2 Olaylardan birinin VEYA  obl-
rlintin ortays ckmam gartima  doldur-
miya yetmiyorss, duramy VEYA kelime-
&l dle anlutimz. By hallerde olaylann ih-
timullerinl  tophiyacakaime — Khse veyn
kadohi diisUnmenia matemotikie kullan-
lun VEYA lle lgll semboller] hatirlam.
nis Igin yeter.

d) hig & elde etmemek [htimallerini hesaplayiniz.
Ve, VEYA kelimaleri altinda rtopladiiimiz formil-
lerin daha basit oloylarin Ihtimalleri  yardimiyle,
bunlarin birlesmesinden dofan daha karigik du.
rumlarin birlesik ihtimallarini hesaplamiya  yar-
dim edecefini stylemistik, O halde ik aklimiza
yu soru gelmell: Burada basit dediiimiz ihtimal-
ler hanglleridir?

Tek zarla atista ys &, ya da & digincda bir
sayi pelir, O halde bursda baslt dedifimiz ihti.
maller: 1) tek zarla atigta 6 elde etme jhiimasli
6 yiuzden bir ranesi «és» yi gosterdidinden bu ih.
timal 1/6 dir, 2) Tek zarls «6 disindas bir yliz
elde etme (htimall, zarin «é&» digindaki § ylzl
bu gart gergekiestirdiginden 5/6 dir

By ihtimaller yardimiyls 3 zarla gikacak du.
rumlan  hesaplamiya calizgalim. Daha Iyl canlan-
dirmak lgin sari, yesil ve kirmrzr renkll Ug zar
tasarliyalim

o) Bir defa & elde etmek igin, Srnedin ye
sil zarda «&e, Kirmizl zarda =46 disis, sar) zarca
w6 dipe gibl bir durumla kargilagmaliyiz. Bu g
gar aym anpta, yani aym zamanda bu duruomlan
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gosterdiginden burada VE lle ifade edilen garpma
kaidesinden istifade edeceffiz. Durumu yesil «é» VE
kKirmmz e& digie VE 3ar1 «6 digie kelimeler| lle (g
zel olmasa bile) ifade edebiliriz. O halde & durumu
bir defa ve «4 dipis |ki defa kargimiza gkt
fiindan, «6» durumuna alt 1/6 (htimalini 1 defs,
& digl durumuna ait 5/6 Ihtimallerinl 2 defa ya.
zp bu  ihtimalleri carpmaliyiz.  Sonug 1/6 X
5/ X 5/6 = 25/214 olur.

Bu yesil zarla «bs ve difer zarlorla «& di-
3is elde etmenin [htimelidir. Halbuki 1ek & bsg-
ka sekillerde de elde edilebllir.:  Kirmiz) zarin
wbayi differ ki zarin «é» dipimi  gOstermesi lle
VEYA sam zarin «b» yi ve geriye kalan |kl zarin
«6 diyiant gistermesiyle, Bu Ug durumun  1hti
malleri ezittir. Ayni neticeyl gesitll segimlerie el
de ediyoruz. Segim Imkénlarimiz artmagtir. VE-
YA durumu sSzkonusudur. Yanl icplama  akiimi.
za nelmell. Burada 3 Ihtimal de 25/216 oldugun
dan bu sayiyt 3 defa yazip topliyacak yerde 3
Ile garpsak ayni  neticeyl elde  ederiz,  sonug
75/216 elur

b) 3 zarfa 2 defa & elde stme [htimali aym
sekilde hesaplanir: Yalniz ki defa & gelmiy oldu-
Fundan bunun thtimall 1/6 yi iki defa, ve <6 di-
pix hall ek defa karzimiza giktigindan  bunun
Ihtimall 5/6yr bir defa yazarak garpmaliyiz. So-
nug 1/6 X 1/4 X 5/6 = 5/216 olur.

Bu durum da 3 farkl sekllde elde edilebil-
diginden (sari. yesil ve kirmizi zarlarin ayri ayri



deneylerde tex baslaring & digint gistermeleriyle)
bu sonuey da VEYA hall 8z konusu aldufjundan
3 defs yazip toplamali veya 3 lle carpmaliyiz so-
nug 157216 olur.

¢) 3 defa & bir tek yoldan elde edilir, her
Ug zarin & yi glstermesiyle. O halde Ug cefa «6»
gelme Thtimall 1/& yi yazip bunlari carpmaliyiz.
Sonug: 1/6 X 1/6 X 1/&6 = 1/216 olur.

d) 3 defa «& digin gene tek vyoldan elde
edilir, her 3 zarin «6 digime gostermes! |le so
nug: 5/6 X 5/6 X 5/6 = 125/216 olur.

BUtUn sonuglari toplarsak

75/216 + 15/216 X 1/216 + 125/216 =
216/216 = 1| elde ederiz ki 3 zarla atista bu
dort durumun herhangi birini elde etmenin kat'i
oldufunu gBsterir. Yani 3 zarla atigta ya hig 6
gelmiyecektir ya da 1, 2, 3 defa & gelecekiir.
Bunu ' kat'lyetle styliysbiliriz.

Ikinei problem birlegebilen VEYA haline &r-
nektir. Iki aticr ayri ayri hedefi tutturablidigi gibi
birlikte de |sabet kaydedebilirler. Cift [sabetlerle
bir adam Iki defa Blmiyvecefinden migterek isa-
betleri iki defa saymamak igin bunu hesaplayip
toplamdan diislirmeliyiz.

2) Ikl aticidan  birinin  |sabet  Ihtimall
70/100 digerinin BO/100 oldufuna gdre birlik-
te atig ta isabet ihtimall nedir? (Gift isabetler
tek sayilacak.)

Ya aticilardan birinin ya da differinin Isabet
kaydetmesi bizi llgilendirdiginden, Iki kisi atig
yaparken Isabet sansimiz artar. VEYA hali sdz.
kenusudur, [htimalleri toplayip, misterek isabet-
leri bundan dlstirmellylz. Bu mUstersk  kisim
(yani ¢ift issbetler) VE bshsinde gordiigimiz
gibl, ki aticimin isabet ihtimaller|
bulunur,

80/100 + 70/100 — (BO/100 X 70/100)
= 96/100 clur |

garpilarak

Sekil 8, Akilhi bir mnmun.-

YEN| PROBLEMLER :

1) &6 zorla 2 defa & elde strme
hesaplayimz.

Ihtimalin:

2) Yukaridakl problemde gesitli VEYA hal
lerinl  hesaplamak Icin dahes Basit bir yol bulup
bulamiyacaimizi inceleyiniz

DUZELTME

BILIM VE TEENIK'In Agustos 1970, 83 sayi-
sindakl «DUslinmek ya da DiglUnmemekte Di-
renmek> yamsinda baz yanhglara rastlanmagtir.
Oztir dller, dzeltiriz,

Sayfa SOtun Satr Yanhsg Dogru
20 2 15 13, 14, 15, 16: 13, 14, 15, 16;
23 1, 22
20 2 25 6/36 = 1/6 ve 0/36 = 1/6, ve
toplumii & toplaminy
1 20 P(AQB) P (AN B)
1 1 37 P(AQB) P (AMB)
= 1 Ve lle veyayr Ve lle Veya'-
birgoklarm gi- y1  bircoklar
bi sizde gibl six de
an 2 12 P (AQB) P (AUB)
23 1 b 12 toplam) 6 12 toplams 1
sekhide pekllde

TARIHDEN DERS

Groko-Romen uygarlifli konusunda bir otorite olah Gnld taribgi Edith Hamilten bir zamantar
medeni dUnyamin markezi olan Atina’nin neden digtiglnl ve bir dshs da eskl durumuna ylksele

madifjinl 3tiyle agikliyor :

«Sonunda onlar xglrlUkien ziyade emniyel ve rahat bir hayat istediler. Deviete birsey ver-
mayip herseyl ondan beklediler, ve istediklerl en blyUk GzgUridgun sorumsuzluk  BrgGrigu
oldufju zaman, artik Atina’da Atina oifmaktan gikmigtis.

Reader's Nyt len
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